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iHola!

Sog el puma chileno. Vivo en la cordillera

y en bosques a lo largo de todo Chile continental,
desde Arica a Magallanes.

Me gusta mucho trepar drboles y recostarme al sol.

Estoy muy contento de acompafiarte
en esta emocionante aventura de aprender.
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¢Cudntas patas tiene una mariposa?,

écudntas alas? :
\ |

{Sabias que las mariposas son polinizadoras?
Ellas transportan el polen de las plantas.

O Q)




¢Cudntos pies se dice
que tienen estos insectos?

En esta unidad aprenderas a:

e Contar colecciones hasta 100.

o Leer y escribir nimeros hasta 100.

o Comparar cantidades y ndmeros hasta 100.

o Calcular sumas y restas de numeros de dos cifras.




Capitulo

Numeros hasta 100

n @ ¢Cudntos puntos alcanzas a pintar?

Sigue las instrucciones
mientras tu docente toma
el tiempo de la actividad.




a Sofia pinté algunos puntos en el dibujo.
¢Cudntos puntos pint6?




( ) ( ( )
\_ Yy, \_ \_ Yy,
Decenas Unidades
Esta es una
tabla de valor
posicional.
i ]
p¥ v
CJ en las decenas y C} en las unidades es
¢Cudntos cubos hay? Escribe el nimero.
A. Decenas Unidades B. Decenas Unidades
p K p v




@ Formemos cantidades con los cubos. /.
o { Pdginas W
Utiliza el Recortable 1. 45a 153 }

{Ochenta y seis.) f
8 decenas y W

6 unidades.
™

B Escribe el nimero.

A.
v es igual a B lapices.
B. 8 cajas de y 4 es igual a B galletas.

B Completa con un numero.

A. 8 decenas y 2 unidades es igual a B
B. 9 decenas es igual a B

C. 9 en las decenas y 5 en las unidades es igual a B




0 ¢Cudntos cubos hay? g {Cudntos hay?

— E C] lapices.
e ¢Cudntas hojas de papel lustre

: hay en total?

N p—
1 -

: 0 Escribe el nimero.

A. 9 decenas y 4 unidades

© [(Deesnes Jungodes| sl

““l“ I B. 7 decenas y 8 unidades
: es igual a D
\ K

C. 6 decenas es [j




n ¢Cudntas estampillas hag?

Lol ‘
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10 grupos de 10 cubos son cien = 100.

A. 10 sobres con 10 |[dminas son C] ldminas.
B. 10 monedas de son C] pesos.

Completa.




a ¢Quién tiene mads estampillas?

Diego

Ana

Como ambos tienen 6 grupos de 10 estampillas,

comparamos las sueltas.

7

Decenas

Unidades

Decenas

Unidades

%

B ¢Qué numero es menor, 45 o0 9?

q 68 es mayor que 63
|

[q no tiene grupos de 10...)
\ |

Decenas

Unidades

Decenas

Unidades

|

ﬂ ¢Qué numero es mayor, 35 o 53? Piensa cémo comparar.



Practica

o Encierra la tabla que

representa el nimero menor.

A.
Decenas | Unidades Decenas | Unidades
B.
Decenas | Unidades Decenas | Unidades
m Q g
C.
Decenas | Unidades Decenas | Unidades

il

-

i

:

9 Encierra el nimero mayor.

A

33

. 61

62

. 98

34

59

72

100

9 Escribe un nimero menor
en cada caso.

A. H3

C.

D.

36

75

32

9 Encierra el nimero menor.

A.

C.

D.

45 54 Hé
33 13 83
12 32 22 20
97 78 87 Q98

e Encierra el nimero mayor.

A. 33 34 H3

B. 47 75 54 57

C. 62 26 2 12

D. 81 11 18 88 80



n Utiliza el Recortable 2 y ordena

[éDénde pongo esta tarjeta?

|

los nimeros. 75
\

Ol1T123[|"4)5/6| 72| 8|19
1001101213 1TH|{15]16/|1718]/ 19
20(121]122| 23| 24| 25|26/ 272829 \ i
30//31/{32||33][34/|35] 36| 37/ 38| 3907
= 1011 | | A | | N | |
50 59

61 65
70

81 39
Q0 96 Q8
100

9 Completa cada secuencia con el nimero que corresponde.

A. B.
Q41195196 Q8 77 79 31/ 82

a Responde.

A. 3 mds que 97 es igual a B
B. 10 menos que 100 es iqual a D



Nimeros mayores que 100

4 ™
n ¢Cudntos ldpices hay? 100 10
100 y 12 son 112.
112 se lee: ciento doce.
d
~S 3 .
g ¢Cudntos hay? - -
A. B.
100 10 100
[\.l.i\ [\,i,i\

a Lee los nimeros.

T10J{ 111120113 [ 114]{115][116] /1174 118] 11

| il i G i i o O i o o S S B o i o o o S o

100][101}{102]103}{104,[105]{106/{10%#|/108 10j
9

120

A4




Sumar

n Carola recorté 20 estrellas y Ana 30.

¢Cudntas recortaron en total? [Sumq la cantidad de decenas,]
\
N

A. Escribe una expresién matemadtica.

__Jol_

B. Pensemos cdmo encontrar la respuesta.

Decenas Unidades

CCuenta los grupos de 10. 7

[
A

< & G Respuesta: D estrellas.
Suma.
A. L}O+3O=B B. 20+10=D

0 10 20 30 40 50 60
Lot b b bt b b bt b

—————————1

—
(0]



a Emilio tiene 23 ldpices.

Su hermana mayor le dio 6 mds.

¢Cudntos lapices tiene?

A. Escribe una expresién matemdtica.

__Jol_

B. Pensemos cémo encontrar la respuesta.

Decenas

Unidades

D |

bl Ejercita

Suma.

———————1

Aw2et=[ |

70 80

Q0

Suma la cantidad de decenas
y de unidades.

\

Respuesta: D Iépices.

B. 25+'-}=D

100 110 120




Practica

a Manuel tiene 50 hojas de

papel lustre y Matilde H0.
¢Cudntos papeles tienen
en total?

v (ol

B. Piensa cédmo encontrar
la respuesta.

Unidades

Decenas

--.-.-.E

Junta los grupos de 10.

Hay B hojas de

papel lustre en total.

A. 60+ 20 =
B. 80+ 20 =

e Tengo 34 pegatinas.

Mi hermana me dio 3 mds.
¢Cudntas tengo en total?

A.DQD

B. Piensa cémo encontrar
la respuesta.

Decenas | Unidades

||

Hay D decenas y
D unidades.

Tengo D pegatinas

en total.

A. 71+ =
B. 5+23=



Restar
n Habia 50 personas en el bus.

Se bajaron H0 personas frente al drea de esqui.

¢Cudntas personas quedan en el bus?
Encuentra la respuesta de

A. Escribe una expresién matemadtica. la misma manera como lo

hiciste en la suma.
__Jo[] X

B. Pensemos cdmo encontrar la respuesta.

Decenas Unidades

o\ Respuesta: B personas.
Resta.

A. 40 - 20 = c. s0-10-
B. 90 -30 = D. 100—'—IO=D

[
A

—————————1




Hay 38 aves rojas y 5 aves blancas.

éDe cudl hay mas? éCudntas mds? Decenas

Unidades

A. Escribe una expresién matemadtica.

__Jol_

B. Piensa cdmo encontrar la respuesta.

CLLLD | (L)

Respuesta: B aves [ } mdas.

E) Habia 24 galletas y Manuel se comi6 .

¢Cudntas quedan?

Escribe una expresién matematica.

__Jol_

Respuesta: D galletas.

[
A

r
:Resta.

I ) )
:A. 3P —-F#= D. 76 — 6 =

I ) )
| B. 55-5= E. 48 -3 =

| ~—— —
| E— E—
:C. 89 -9 = FF. 67/—-5=

N
N




Practica

0 Tenia 80 galletas. Regalé 60. e Hay 29 flores rojas

¢Cudntas me quedan? y 7 flores blancas.
¢De cudl hay mds? éCudntas mds?

A.DQD A-BOD

B. Piensa cédmo encontrar
B. Piensa cémo encontrar la respuesta.

@ respuesta Decenas | Unidades
Decenas |Unidades EE
<
Quita los grupos de 10. Quedan D decenas y

unidades.
Me quedan B galletas.
flores D mds.

A. 70-50 = A. 39-4 =
B. 90-30 = B. H5-2=
C. 100-70 = C. 872-7%=




0 ¢Cudntos hay?

QL7
LT7LT

Respuesta: D hojas.

Respuesta: [j cubos.

9 Escribe el nimero.
A. 9 decenas y 4 unidades

T
B. 7 decenas y 9 unidades
i

C. 2 mds que 98 es igual a

o

211122 24

40 60 30

A. 30+ 50 =
B. 80- HO =
C. 8- 5 =

e En el bus hay 7 adultos

y 28 nifios.

¢Cudl es la diferencia
entre la cantidad de nifios
y de adultos?

__Jo[]

Respuesta: La diferencia es D



Problemas 1

[j lapices.

C] galletas.
g Completa.

A. 9 decenas y 8 unidades son D
B. [j decenas y [j unidades son 67.

e Escribe el nimero.

A. éCudnto le falta a 96 para completar 1007 C]
B. 2 menos que 70 es igual a [j
C. 10 menos que 100 es igual a C]




Problemas 2

ﬁ

Titulo: Aventuras de José

Dia Pdginas leidas

| dia 1 20
dia 2 10
dia 3 10

A. éCudntas pdginas ha leido?

0 Nicolds registra la cantidad de pdginas que lee cada dia.

[

B. Este libro tiene 100 pdginas.
¢Cudntas pdaginas le quedan por leer?

[

C. ¢En cudntos dias mds terminard de leer el libro?
Explica por qué crees esto.

[

[Si lee 10 pdginas cada dia... }




Pensando como calcular

Sumar

n @ José tiene 12 calugas y Laura tiene 23 calugas.

¢Cudntas calugas tienen en total?

4 I
4 N
. \- /
N\ /
Total
r \
\\Jose 12 Laura 23

A. Escribe una expresién matemdtica para encontrar
el total de calugas.

__Jo[_

B. ¢éCudntas calugas hay en total?




Ildea de Paula

Yo formé grupos de 10 calugas.

+

Idea de José

Yo usé para representar las calugas y después
las encerré en grupos de 10.

+

ldea de Laura

Yo usé cubos.

g g

C. ¢Qué tienen en comun sus ideas?

D. @ Pensemos cémo calcular.



‘ Idea de Diego
f12 + 23 )

D grupos de 10 y ‘ cubos sueltos forman CJ
3
12 + 23 = CJ
y

Idea de Ana

Es mds fdcil contar si ubicas los cubos
verticalmente uno debaJo del otro.

19 Dgrupos de10gD
e
cubos sueltos forman [j
OB .

La cantidad de La cantidad de%

grupos de 10 cubos sueltos
son 1y 2. son 2y 3.




Practica

a Alfredo tiene 15 caramelos y 9 Hay 22 manzanas y

Tlago tiene 21. 11 mandarinas.
¢ Cudntos caramelos tienen ¢Cuantas frutas hGg en total?
en total?

Expresic’m matemdtica:

15 + 21
R e
% Respuesta:

e Mateo tiene 20 caramelos

)

runos de 10 y Tatiana tiene 23.
\ J Jrup ' éCudntos tienen en total?
)

cubos sueltos. Expresién matemadtica:

en total. B Q D
Respuesta:
D u u Q Hay 42 flores rojas

Respuesta: B caramelos. y 34 flores blancas.
¢Cudntas hay en total?

Expresién matemadtica:

Puedes pensar
en la cantidad de B Q D
grupos de 10 y la

de cubos sueltos. Respuesta:




e Elisa tiene 16 fichas e 0 En el 2°A hay 28 nifios.

Inés tiene 22. En el 2°B son 30 y
¢Cudntas tienen en total? en el 2°C son 31.
A. Expresién matematica:

A. éCudntos nifios hay en
total entre el 2°A y el

B. Piensa cémo encontrar 2°B?
el resultado. ., , .
Expre5|on matematica:
16 + 22
- m o Respuesta:
@ B. éCudntos ninos hay en
_ d @ <l total entre el 2°B y el
2°C?
)
grupos de 10. Expresién matemdtica:
—
R
cubos sueltos. espuesta:
—
| 9 En el parque hay 11 nifos.
en total. Llegan 15 nifios mds.

0 Hay 15 pelotas rojas y

¢Cudntos nifios hay ahora?
Respuesta:

Expresién matemdtica:

23 pelotas azules. ¢Cudntas
pelotas hay en total? Respuesta:

Expresién matemdtica:

Respuesta:




Restar

Elena hizo 25 galletas.
Le dio 13 de ellas a Carlos.
¢Cudntas galletas le quedan?

25 galletas

galletas que quedan 13 galletas regaladas

A. Escribe una expresién matematica para encontrar
el nimero de galletas que quedan.

__Jol_

B. ¢{Cudntas galletas quedan?



‘ Idea de Paula

Yo dibujé las galletas
y luego quité 13.

Idea de José

T

Usé para representar
las galletas e

hice grupos de 10.
Luego, quité 13.

ldea de Laura

T

Yo usé cubos. Can.t'dad que
le dio a Carlos.

_/_\

C. @ Pensemos cémo calcular.
| | CéCémo podemos quitar 137 }7

4




Descompuse 25 en 20 y 5.
(Los cubos se quitan.w

B v Descompuse 13 en 10 y D

| E
o

25-13 = y son D

Si quitas un grupo de 10 queda D
A 5 le quitas D Yy quedan D

Ahora hay decena y

E q D unidades, por lo que la
3=2 diferencia es D

Ella lo calculé usando)
valor posicional. , 25 - 13 = D

E I Hay D grupos de 10.




Practica

Marta tenia 24 caramelos y 9 Mario tenia 21 galletas.

le regalé 13 a Patricio. Se comié 10.
¢Cudntos caramelos le ¢Cudntas le quedan?
quedan a Marta?
o Expresién matemadtica:
| Respuesta:

"= UL % 9 Habia 35 personas en el bus.

El 24 se descompone en En la siguiente parada se

bajaron 12.
B Y D ¢Cudntas personas

quedaron en el bus?
El 13 se descompone en

B D Expresién matemadtica:
y .

Respuesta:
o[

Karla tenia 28 hojas.
q_3=[:] Usé 12.

¢Cudntas le quedan?
D y D son D Expresién matemadtica:

Respuesta:




e Habia 27 manzanas.
Usé 15 para un pastel.

¢Cudntas me quedan?

Expresién matemdtica:

Cantidad de manzanas

que tenia: D

Cantidad de manzanas que

usé:D.
oo

e

0 Daniela tenia 25 ldpices.

A. Siregala 10, écudntos
le quedan?

Expresic’m matemadatica:

Respuesta:

B. Sien vez de regalar 10
regala 15, écudntos
le quedan?

Expresic’m matemadatica:

Respuesta:

e En un drbol hay 26 pdjaros.
Se van 14.

¢ Cudntos quedan?

Expresién matematica:

Respuesta:



a Hay una caja con 24 chocolates y otra con 23.
¢Cudntos hay en total?

Expresic’m matematica:
Respuesta:

9 Rosario tiene 25 botones. Usé 13. éCudntos botones le quedan?
Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Hay una bolsa con 38 pegatinas. Si se regalan 15, écudntas quedan?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

0 Hay 37 personas en el tren.

A. éCudntas personas habra en el tren si suben 11 mads?

Expresién matemadtica:
Respuesta:
B. Side las 37 personas se bajan 14, écudntas personas quedan?
Expresién matemadtica:
Respuesta:

6 En un bus viajan 35 personas. Si en el préximo paradero se
bajan 24, écudntas personas quedan en el bus?

Expresién matemadatica:

Respuesta:




Adicion en forma vertical

Sumar numeros de dos cifras

n @ Hay 13 estudiantes de 1° bdsico y 24 estudiantes de
2° basico que van juntos a un paseo en bus.
El bus puede llevar H0 estudiantes.

¢Pueden ir todos en el bus?
Todos

13 estudiantes 24 estudiantes—————
de 1° basico de 2° bdsico



¢Cudntos estudiantes de 1° y 2° bdésico hay en total?

A. Escribe una expresién matemadtica.

| |

B. Pensemos cdmo calcular.

Y si represento la ¢Y si usamos
cantidad de estudiantes decenas y unidades?
con cubos? A §




13 + 24 puede escribirse verticalmente,
poniendo las decenas y las unidades en sus Ttz

correspondientes columnas.

N —
= w

Pensemos cdmo calcular usando la J‘orma vertical.

Sofia Matias Sami
13 13 13
+24 +24 +24
30 7 7
+ 7 +30
37 37
Decenas Unidades Cémo sumar 13 + 24 usando la forma vertical
. 13 13
+24 o 4214
T 37

.
=
oD
]

1+2=3 3+4=7

= Ubica los nimeros Suma los numeros que

alineados de acuerdo estdn en la posicion de
a su valor posicional. las unidades y los que
estdn en la posicién de
o @ las decenas.
Frase numérica: 13 + 24 = 37
@ Respuesta: 37 estudiantes.
N
Todos caben
en el bus.
-<EEET

Calcula usando la forma vertical.

r
[
|
:A. 31 + 57 C. 26 +43 E. 15+62 G. 65+ 31
[
1

B. 18+40 D.32+20 F 50+36 H.20+70



——————1

Pensemos como encontrar el resultado para 2+ 41
usando la J‘orma vertical.

A. ¢éComo se ubican los nimeros?
¢Quién los escribié correctamente?

- N

Diego Paula

[éComo cudnto es el resultado? |

B. Usala J‘orma vertical para encontrar el resultado.

7777777777777777777777777

Decenas Unidades

ffffffffffffffffffffffff

| @
|

: En la forma vertical, los nimeros
se ubican alineados segun su
valor posicional.

Las unidades se escriben en una
g : columna y las decenas en la otra.
: Luego, se suman.

| | I ==——

ﬁﬁ

o] cjerita.
Calcula usando la forma vertical.
A. 4+ 23 B. 7+ 82 C. 91 + 8 D. 65+3




+ 37

.+26

+ 55

+ 14

+ 23

. 25
+ 33

36

.+51

22

47

.+'-}2

54



9 Marca si los cdlculos son 9 Suma.

correctos o incorrectos.

A 5 - A, 37+2
. + 13 OCorrecto +
15 O Incorrecto -
O Correcto B. 3+64
62 O Incorrecto +
c. 3 - C. 22+4
Y OCorrecto :
51 () lncorrecto T

D. 6 OCorrecto D. 8+91

E.

. 30 OCorrecto E. 30+6

O Incorrecto : +




+ 10 + 20 + 2 + 13
B. 6 : F 24 = J y3 : N. 58
+20 + 2 +13 + 41
c. 22 : G 3 : K 72 : 0. 37
+30 +20 +25 + 52
D. 30 : H 3% : L 9 : P 83

6 Hay 15 libros de animales y 23 libros de cuentos en la biblioteca.
¢Cudntos libros hay en total?



A. m
+ 23
B. 28
+ 31
C. Y7
+ 20
D. 58
+ 21
E 77

+ 22

61

13

+ 2

28

+ 11

71

+ 18

: e Suma.

A. 26 + 62

B. 2+ 36

C. 17+ 70

D. 8+ 10

E. 1+80

F. 19+40




Propiedad de la adicién

n Hay 32 frutillas en una caja y
16 frutillas en un canasto.

¢Cudntas frutillas hay en total?

A. Pongamos las frutillas del
canasto en la caja.

2 -

Frutillas de Frutillas del Suma
la caja canasto

B. Pongamos las frutillas de la caja en el canasto.

I =2

Frutillas del Frutillas de Suma

canasto la caja

16 y 32 se llaman sumandos
y el resultado es la suma.
Q La suma es la misma si se cambia el
: orden de los sumandos. :
32+16=16 + 32

a Calcula las sumas y cambia el orden de los sumandos
para comprobar tus resultados.

A. 24 + 31 B. H2+16 C. 50+38 D. #+70



o Comprueba la propiedad de : 9 Suma.
la adicion. © A 30440 =

Ao 13 51 :
+ 51 + 13 B. 60+ 20 =

C. 10+H40 =

D. 20+ 20 =

E. 50 +50=

9 Completa usando la
propiedad de la adicién.

A. 33 +24=

24 + 33 =

. 12 +33 =

33+12=

. 25+ 11

11+ 25




a Calcula 63 + 5, usando la forma vertical.

+
9 Calcula usando la forma vertical.
A. 84 + 15 D. 23 + 60 G. 31 +H42
B. 36 +2 E. 14+15 H. 23 + 63
C. 71+18 F. 8 +41 I. 5+73
e Mauricio tiene 7 bolitas y Fabidn 12.
¢Cudntas bolitas tienen entre los dos?
0 Andrés recogié 17 flores y Alicia 22.
¢Cudntas flores recogieron entre los dos?
e Martin tenia 52 cartas.
Su amigo le dio 7 mds.
¢Cudntas cartas tiene ahora?
0 Completa usando la propiedad de la adicién.
A. 56 +3 = B. 15+ 11=
3+56= 11T+15=




Problemas

“ @ Calcula usando la forma vertical.

A. 14+ 63 D. 45 + 24 G. 30 + 56
B. 32 + 47 E. 10+65 H. 22 + 15
C. 32+ 51 F. 17+ 70 I. 60+ 38

9 En el colegio de Francisca hay 31 nifios en 2°A y
28 nifios en 2°B.
¢Cudntos nifios hay entre los dos cursos?

e Si compras caramelos a $80 y
una hoja de autoadhesivos a $30 y
solamente tienes $100,
écuanto dinero te falta?

80 30

° Estos cdlculos estdn incorrectos. Corrigelos.

A. 60 B. 4
+ 3 + 32
60 72




A. 8-5= B. 10—Q=Q C. 1'-I—8=©

a Habia 13 peces en una pecera. Se pescaron 5 peces.
¢Cudntos peces quedan?

Expresién matemadtica: [ ]

Respuesta: Q peces.

Restar numeros de dos cifras

n @ Emilio y su amiga recogieron 38 frutillas. Se comieron 12.
¢Cudntas quedan?

38 frutillas
0000000000000 000000000000 V00000000000
Frutillas que 12 frutillas que se
quedan comieron
A. Escribe una expresién matematica.
B. Pensemos cémo restar en forma vertical, ;?3?8‘

tal como en la suma. -1 2




Decenas

Unidades

Cémo restar 38 — 12 usando la forma vertical

38
12

Ubica los numeros
alineados de acuerdo
a su valor posicional.

* —

38
12

® N

Resta los nimeros que
estdn en la posicién de
las unidades y los que

estdn en la posicién de
las decenas.

777777777777777777777777777

***************************

a Resta 29 — 6 usando la forma vertical.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

B Pensemos cdmo encontrar los resultados usando
la J‘orma vertical.

A. 34-14 B. 68 - 64 C. 48-8
R Ejercita
i Calcula usando la forma vertical.
: A. 76 — 32 D. 59-45 G. 36 - 24
i B. 56 -40 E. 58-5 H. 98- 18
| €. 43-42 F. 30-20 l. 45-5




A. 65 F. 57
— 41 27
B. 90 G. 79
~40 36
C. 68 H. 80
— 14 ~ 20
D. 47 . Q9
— 30 52
E. 86 J. 28
- 4 15

B. 89 -49

C. 78-52

D. 56-10

E. 94 - 61

. F 73-21

6. 96-13

- H. 55-35

1 87-53

- J. 49-37




~ 12 - 26 ~ 12 — 37
B. 52 G. 77 L. 96 Q. 8
— 21 - 36 ~ 81 - 56
C. 96 H. 89 M. 69 R. 36
— 54 — 49 — 27 ~ 6
D. yz : L 79 = N. 88 : S a3
-23 -58 ~76 - 33
E. a8 J. 61 0. Qg T 55

—65 -1 -90 - 50




Relacion entre la adicion y la sustraccion

n Habia 38 nifios en

17 salieron a jugar.
¢Cudntos quedaron?

Nifios en la sala

la sala de clases.

al principio: 38

Nifios que quedaron:g

\
Nifios que salieron: 17

38 - 17 = 2 7
A. Encontremos el resultado. [minuendo sustraendo \resultado

B E5 K

nifos al nifos que niflos que
principio salieron quedaron

N\

B. Silos 17 nifios que estaban afuera vuelven a la sala,

écudntos ninos hay

en la sala ahora?

EX KA - I

ninos que ninos qu

e nifios en la
quedaron volvieron sala ahora
|

Esta propiedad puede
usarse para comprobar el
resultado de una resta.

/

Calcula y luego, comprueba usando la propiedad estudiada.

A. 76 - 51 B. 36 -

32 C. 48-5

D. 57 -7



a Resta y luego comprueba usando la adicién.

A. 90 - 20
B. 60 - 30
C.48 - 10
D.85 — 62
E. 67 — 7

70 70 |+ 20 Q0
resultado resultado ) \ )
B
_
+
+

9 Resta usando la forma vertical y luego comprueba con

una adicién.

A. b7
— 31

B 84

— 24

C.

65
~ 42

53




éCon qué cdlculos resolverias estos problemas?

n Comparemos cada pareja de problemas.

A. Habia 8 nifios jugando en el arenero. @

Llegaron 4 nifios mads a jugar.
¢Cudntos nifos hag ahora en el arenero?

D Expresic')n matemadtica:
Numero total de nifos: [ }

Nifios que Nifios que

habia en el IIegaron: 4

arenero: 8 Respuesta: nifos.
Hay 12 nifios jugando en el arenero. @

4 de ellos se van a sus casas.
¢Cudntos nifos quedaron en el arenero?
Numero total de nifios: 12 EXPFQSién matematica:

Nifios que Nifios que [ J
quedaron: se van: 4
Respuesta: B ninos.

. _



Hay 6 rosas rojas y 7 rosas blancas. @

¢ Cudntas rosas hay en total?

Expresién matematica:
Numero total de rosas: { }
_—

Rosas rojas: 6/\Rosas blancas: 7/
Respuesta: D rosas.

Hay 13 rosas. 7 de ellas son blancas @

y el resto son rojas.

¢Cudntas rosas rojas hay? Expresion matematica:

Numero total de rosas: 13 {
T

|

N
Rosas rojas: Rosas blancas: 7
Respuesta: rosas.

¢Como estdn
relacionados
estos problemas
entre ellos?




Practica,

0 Hay 8 flores blancas y

5 flores rojas.
¢Cudntas flores hay en total?

Numero total
~ de flores: S

| [ ]
_ Flores __A_ Flores _
blancas: 8 rojas: 5

Expresién matemadtica:

Respuesta: C} flores.

9 Tengo 26 frutillas. Regalo 4,
dcudntas me quedan?

Numero total de
— frutillas: 26 —

A Fprillad
Frutillas que quedan: Frutillas

D que regalo: 4

Expresién matemdtica:

Respuesta: B frutillas.

9 Hay 13 flores. 8 de ellas son 0 En la mafiana me comi

blancas y el resto son rojas.
¢Cudntas flores rojas hag?

¢ Nimero total de flores: 13

)
— Flores —A Fjores rojas:

blancas: 8 D

Expresién matematica:

Respuesta: B flores rojas.

4 frutillas. Me quedaron 22.
¢Cudntas frutillas tenia al
principio?

Numero total
—— de frutillas:

A )

Frutillas que me Frutillas
quedaron: 22 que me
comi: 4

Expresién matemdtica:

Respuesta: B frutillas.



0 Vamos a resumir cémo restar 76 — 23 usando la forma vertical.

A. Escribe los nimeros en cada columna.

B. En la posicién de las unidades, resta 6 — 3 = D

C. En la posicién de las decenas, resta 7 — 2 = D

D. El resultado es CJ

9 @ Calcula usando la forma vertical.

A. 58 — 32 E. 33-11 I. 87-16
B. 88— 17 F. 44 -13 J. 58 -H1
C. 48 -35 G. 86 - 54 K. 88 -H48
D. 99 - 22 H. 89 -88 L. 89-34

e Hugo tenia 36 dulces. Le dio 14 a su hermano.
¢Cudntos dulces le quedaron?




A. 56-22 C. 89-13

B. 64 - 31 D. 96 - 44

na-2- [ | saocwo- [

Los estudiantes de 2° bdsico de la escuela de Sofia son 88 en
total. 38 de ellos van en la manana y el resto en la tarde.

¢Cudntos estudiantes de 2° basico van en la tarde?

e En el colegio de Carla hay dos cursos de 2° basico.
En el 2°A hay 33 estudiantes y en el 2°B hay 35.
¢Cudntos estudiantes en total hay en 2° bésico?



Problemas

0 Resta usando la forma vertical y comprueba los resultados.
A. 67 —42 E. 59-30 I. 96-16
B. 98 -30 F. 56 -42 J. 87-2
C. 82-11 G. 95 -34 K. 27-H4
D. 27-5 H. 81-20 L. 76 - 75

9 Hay 93 estudiantes en 2° basico en el colegio de Ignacia.
50 asisten al taller de pintura y el resto al taller de musica.
¢Cudntos estudiantes de 2° bdsico asisten al taller de musica?

9 En un bosque hay 79 drboles.
39 de ellos son pinos y el resto son eucaliptus.
¢Cudntos eucaliptus hay?

0 Estos cdlculos estdn incorrectos. Corrigelos.

A. 77 ( )\ B. Q() ( )\
. A
38 36




Unidad

Sintesis 1

-

Numeros hasta 100

Tabla de valor posicional

Decenas Unidades
6 3

6 decenas y 3 unidades son 63.

/

Unidades

Adicién en forma vertical

Decenas Unidades Decenas
38
E 15

13 13

+24 «p +24

T TET

142=3 3+4=7

AN

3-1=2 8-2=6

Sustraccién en J‘orma vertical




0 ¢Cudl nimero es mayor? Marca.

Aozl 63 B 1y7 [y C layll 76

9 ¢Cudl nimero es menor? Marca.

A 137]]27 B- 15545 C a3l 27

9 Escribe el nimero que corresponda.

S S
A. Noventa y cinco: C. Treinta y ocho:

| |

) )
B. Cuarenta y tres: D. Cien:

| |

o ¢Cudntos [ hay? Escribe el numero.

A. B.

Decenas Unidades Decenas Unidades

TRRE




e En un bus viajan 23 personas y luego, en un paradero suben
15 personas mds.
¢Cudntas personas van en el bus?

Expresién matemadtica:
Respuesta:

0 En una panaderia se fabrican 38 pasteles. Si se venden 25,
dcudntos pasteles quedan?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Suma usando la forma vertical.
A. 4+ 23 B. 12+ 7 C. 76 + 21 D. 15 + 83

| S S N SR SRR U poooccotcccccatococcad  Ecoscotcooscogooscood

——————————————————————

——————————————————————————————————————————————————————————————————

9 En una caja hay 12 osos de peluche y 7 autos.
¢Cudntos juguetes hay en la caja?

Expresién matemdtica:

Respuesta:



0 Un tarro de bloques encajables tiene 57 piezas.
Se le agregan 12 piezas mds. {Cudntas piezas hay en el tarro?

@ Suma.

A. 24 + 23 B. 35+ 61 C. 56 +22 D. 831+ 18

m Calcula usando la forma vertical.
A. 54 -13 B. 25 -11 C. 76 -22 D. 83-33

——————————————————————————————————————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————————————————————————————————————

@ Sami lleva 35 chocolates a la escuela. Comparte 12 con sus
compafieros. ¢Cudntos chocolates le quedan?

@ Gaspar tiene 27 ldpices de colores, T4 son de cera y los otros
son de madera. {Cudntos ldpices de madera tiene?




’AventurajMatemadtica

[

Conozcamos algunos
insectos de nuestro pais.

V

Los insectos son el grupo animal
mds diverso y abundante de nuestro
planeta. Ayudan a polinizar plantas
y controlar plagas.




Mariposa del chaqual:

Solo se encuentra en Chile. La reconocerds
por sus franjas blancas y manchas naranjas
en las alas. Esta mariposa estd en peligro
de extincién debido a que su principal
alimento, la planta de chagual, es cortada

para uso humano.

Mariposa colorada:
Reconocida por los colores
anaranjado y negro de sus alas.
Puedes encontrarla revoloteando
en |os jardines para alimentarse.

Pololo verde:

Se le reconoce por su color
verde con brillos metdlicos
plateados o bronceados.
Come hojas de roble

y otras especies nativas.

(éHas visto alguno? \;\

J/




(iHay muchos insectos!)
"

¢Cudntos hay de cada uno?

S



0 Escribe una expresién matemdtica para encontrar el total
de mariposas.

| |

9 ¢Hay mds mariposas coloradas o pololos verdes?
¢Cudntos mds?

| |

e ¢Cudntos insectos hay en total?

| |

Averigua con tu
profesor 0 profesora
sobre la extincion.

Averigua sobre otros insectos que solo habitan en Chile

que estdn en peligro de extincién en tu region.
Responde.

« ¢Qué insectos encontraste en extincidon?
« ¢Cudntos son los insectos que estdn en peligro de extinciéon?

¢Qué accidon puedes realizar para
evitar su extinciéon?



¢Cudl es el cetdceo
mads largo?
\

Orca V

Ballena Minke

Ballena Rorcual Sei

Ballena de Aleta

Ballena Jorobada

Ballena Franca Austral

Ballena Azul

é - = = o =  — Metros

0 5 10 15 20 25 30



Metros Estas son aves no voladoras.

5 ¢Cudl es la mas alta?
A
v
1
O ~
Avestruz Emu Nandu

las alas abiertas de un cdndor?

¢Sabes cudnto pueden IIegar a medirm

|

V

En esta unidad aprenderas a:

» Medir y comparar longitudes.

o Leer e interpretar informacién de tablas y grdficos.
» Representar la iqualdad y la desigualdad.

» Resolver problemas de sumas y restas.




Longitud

¢Quién tiene la
cinta mds Iarga?
\

Compara tu cinta
con la de un amigo.

n @ Juguemos al cachipun.

piedra

Si ganas con @ entonces te toca cinta Il

tijera papel

si ganas con % te toca cinta  , y si ganas con w te toca cinta F,

Une las cintas que obtengas.



Piensa cémo ‘
comparar longitudes.

[La mia es iqual

La mia es iqual 17 trozos de cinta roja.
a 6 baldosas. a mia es igual a

Es la mas larqga.
5 baldosas. . g

} La mia es igual a

Como comparar

n @ ¢Es la cinta de Marcelo realmente mds larga que la de Adolfo?

Es facil saber si la cinta de Adolfo
o de Jimena es la mas larga.




Adolj'o . { { ! ! (‘{1 ‘! !\ [ | |
[ (| [ | ]
lgual a 18 trozos de cinta roja.

Marcelo IR T T T e e
! ! [ | [ ] ]
Igual a 17 trozos de cinta roja.

Puedes comparar longitudes usando una misma unidad de medlda
Puedes saber la longitud mediante la cantidad de veces que se
: repite esa unidad.

e Hay un libro y un mapa sobre un papel cuadriculado.

largo
largo

ancno

gnqho

A. ¢Cudntos cuadrados miden el largo y el ancho
del libro y el mapa?

B. ¢éCudl es mas Iargo? ¢Cudnto mas?

a @ Usa el Recortable 3 para construir tu
propio instrumento para medir.
Mide varios objetos con este instrumento.




Practica

o Compara y responde. e ¢Cudl es mds larga? Pintala.

A) A.

%@%é%
A. éCudl es la mas larga?

|

B. éCudl es la mds corta? C

|

9 ¢Cudntos cuadrados miden? 0 Dibuja una linea mas corta
y una mds larga.

AL




Como representar longitudes

n Mide el largo de un sobre usando papel cuadriculado.

a @ Mide las longitudes de distintos objetos usando una regla.

)
ﬁ
-
0
w—
-
U1
O~ —
\H_

)

Para medir, se usan unidades]
del mismo tamano. El centimetro se usa en muchos
| ” . .
4 paises como unidad de medida.
~X

¢Cudntos centimetros mide el largo del sobre?

Puedes usar el Recortable Y.

o e o o ey
{O 12345678 ‘1101112131"‘151b|7|8|QZO}




a Mide la longitud de las cintas y lineas.
A.

B. ’ Ocm
c [ Jen
D. _ ‘Ocm

n ¢Cudl es la forma correcta de medir el largo del sobre? Encierra.

e

I T T 1T 1 I T T 1
b1 23ds5b74dbnn ol 2345678 q101mn

a @ Encuentra objetos que midan cerca de 10 cm de largo.

Si la longitud es un poco mds larga
que 10 cm, podemos decir que mide

un poco mds de 10 cm.
-
V

Cuando yo digo un poco mds
y mi compafiera también lo dice,
ésignifica la misma cantidad?

@ ¢Cudnto mide este palo? Discutamos.

I . .
01 23456 7 89101112

¢{Cémo podemos Seria mejor si
medir longitudes que tuviéramos unidades |
no son exactas? mds pequefias. J




La regla permite medir longitudes que no coinciden
con un numero exacto de centimetros.

[
[O 123 45 6 7891011 121314151617181‘420}

El palo mide un poco mds de 7 cm.
¢Cudntas unidades mas pequefias mide el palo después de 7 cm?

01234567 89101112

AR RRRRERRR R RRRRRRRR RO

T T T T T

123'—*5678‘4'}%’1112

pequefias se divide 1 cm?

AL {éEn cudntas unidades mds

El milimetro es otra unidad de medida de longitud.

Tem 1 mm [1cm=10mm}

TR T TR CEEATTIITATARUNNNIT

T T T T T T T T T T T T T T T

123456780]\1%/1112131'-}




ARRRRRRRRRRERR AR RRRRRRR RN RRRRRRRRRRRERRARRARRRRRRRRRRRR

T T T T T

1234%678q%1112

El largo de este palo es £ cm y 2 mm.
Se lee: siete centimetros y dos milimetros.

a Mide las longitudes de la cinta y de las lineas.

A. Mide cm y mm.
B. Mide cm y mm.
C. Mide cm y mm.

a Dibuja lineas con las siguientes medidas.

A. 8 cm B.11 cm C.15cmy8 mm

@ Dibuja dos puntos. @ Dibuja una linea entre
los dos puntos.

n @ Estima las Iongitudes de varios objetos y Iuego midelas.

=
12345




Practica

0 ¢Qué largo tienen las lineas? e Dibuja una linea de:

A. Hem
cm :
B. O cm B. 5mm

9 Mide la longitud de las lineas.

A.
el e
B. Q Escribe la unidad de
G G medida que usarias para
cm mm 3

A.

C. 6cm

medir el Iargo y el ancho
de un cuaderno.

= Para medir el largo:
el

Para medir el ancho:

|




Metros

Hicimos una carrera con autos de juguete.

n Jimena midié hasta dénde llegdé su auto, marcando
la longitud con una cinta. Ella usé tres veces la regla de 30 cm
y luego una vez mds para medir 25 cm.

La distancia que recorrié el auto

100 cm equivalen a 1 metro y se escribe 1 m.

[ 1m=100cm]

El metro es otra unidad de medida de longitud.




! \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ !\\\\;\\\\\\\\\;\\\\\\\\\ \\\\\ !\\\\;\\\\}\\\\;\\\\}\\\\ \\\\\ !\\\\;\\\\}\\\\;\\\\}\\\\; ‘
| I ]
i\\\\1\\\\}\\\\}\\\\}\\\\1\\\\1\\\\1\\\\}\\\\1\\\\\\\\\1\\\\\\\\\ \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ i 15cm

T m

El auto de Jimena recorrié mds de un metro.

Ella midié T my 15 cm.

m cm

1115

a Gaspar midié el largo de la jardinera como se muestra en la
imagen. ¢Cudntos metros y centimetros mide?

/1 mY1 m \/SO cm\

A A A A | A i T T T T T T T T T |

a Corta una cinta que creas que pueda medir 1 m de Iongitud.

Compara tu cinta con la de tus
compaﬁeros Yy vean quién se
acercé masa 1 m.

\



Practica

0 Para medir una cinta usé 0 Mide en metros

tres veces una regla de 30 cm. Yy en centimetros.
¢Cudntos centimetros mide
la cinta? A.

55 cm
'/1m'1me '

(e

9 Medi el largo de una

B my B cam.
ventana con tres I’€9|OS

de 20 cm y una de 10 cm. B. 6 cm
¢Cudnto mide el largo dm Im T mw,[ ,
de la ventana?

— OO0

C. 10 cm

Tm. ITm ITm. ITm

e Medi el largo de mi libro
con 2 reglas de 20 cm
y una de 10 cm.

¢Cudnto mide el largo
my cm.




Encontremos las Iongitudes

(B)

%y ©

n Una hormiga se movié de (A) a (©).

A. Si pasé por el camino rojo, écudnto recorrié en total?

fcm + Hem

Desde (A) a (B) hay 7 cm y desde (B) a (C) hay 4 cm.

Por lo tanto, la hormiga recorrié 11 cm.

B. ¢Cudl es la diferencia entre las longitudes
de los caminos rojo y amarillo? [Mide y verifica W

la diferencia.
@ © \
A ©

-
|
I Un eldstico de 15 cm se estiré hasta tener una longitud de 38 cm.
: ¢Cudnto se estir¢?



Se cortd una cinta en dos trozos. Las Iongitudes
de ambos trozos se muestran abajo.

¢Qué Iongitud tenia la cinta antes de cortarla?

a Hay una cuerda de 13 m de largo y otra cuerda de 2 m de
largo. ¢Cudntos metros es la diferencia entre las dos cuerdas?

n Calcula.

A.13cm+2cm = C.26cm - 14 cm

B.2Ycm + 15 cm = D.48 cm — 15 cm

Construyamos una huincha y midamos longi

n Utiliza el Recortable 5 para construir tu propia huincha.

8 Selecciona objetos y estima sus longitudes.
Luego, mide las longitudes para confirmar.




Practica

0 Calcula. 9 Calcula.

A.7cm+5cm A.Sm+Hm
B.15cm + 10 cm B.3m+8m+2m
C.39cm -8 cm C.18m-3m
D.25m -12 cm D.2Zm-6m

9 En una fila hay 3 hormigas, Q Una planta que media

una detras de la otra. 8 c¢m crecié hasta alcanzar
Cada hormiga mide una longitud de 12 cm.

8 mm de longitud. ¢Cudntos centimetros crecio
¢Cudl es el largo de la fila? la planta?



0 Mide las Iongitudes de las lineas.

®

A. éCudntos centimetros mide cada linea?

B. éCudntos milimetros mide cada linea?

e Descubre las Iongitudes de las cintas.

0 Tm 2m 3m

J\H\\HH‘\\é\M\;H‘HH%H\HHHMH

A. éCudntos metros y centimetros miden las cintas?

N\

La cinta (A) mide

my cam.

La cinta (B) mide

my cam.

La cinta (C) mide

my cam.

La cinta (D) mide

my cam.




Problemas 1

0 Completa con la unidad de medida correspondiente.

C. El largo de un escritorio es 60 C]
D. El alto del edificio de un colegio es 20 C]
E. La longitud de una hormiga es 5 C]

9 Ordena estas medidas de mayor a menor Iongitud.

3m 7 cm 5 mm 2 m 80 cm
eCalcula.

A.7cm+5cm = D.22cm-11 cm

B.13mm+2mm = E.27 mm -5 mm

C.32m+12m = F8Sm-6bm=

° Observa las lineas y responde.
A) —

A. éCudl es mas larga? éCudnto mds larga?

B. Si () y (B se unen formando una sola lineq,
dcudl seria su longitud?



Problemas 2

0 Encuentra el camino mds corto para IIegar al
tesoro, siguiendo las reglas.

Reglas

* Necesitas lapiz, goma y regla.
¢ * Desde la partida, avanza
usando lineas rectas de 3 cm
con distintas direcciones.

* No pases sobre los drboles,
rocas ni agujeros.

Tesoro

Calcula la Iongitud de tu camino y compérala con los demas.



Tablas y graficos

Pictogramas

Elige una de las tareas que haces en tu casa

Sacar la basura lavar la ropa Ir de compras

Limpiar el bano Lavar los platos Cocinar

@ En los 2° basicos de un colegio, cada estudiante eligié una
tarea y la marcé en la siguiente tabla.

Tarea doméstica realizada

Tareas domésticas Numero de estudiantes

Sacar la basura [TT11]1

Lavar la ropa RN

Ir de compras [T

Limpiar el bafio LTI

Lavar los platos NEEREERERRRERR
Cocinar EEEERERREREEEEEEE




n Completa la tabla anterior con el nimero de estudiantes que
realiza cada tarea doméstica.

Para poder visualizar los resultados, Camila elaboré el
siguiente pictograma:

A. éCudl es la tarea doméstica que mds

Tarea doméstica estudiantes realizan?
realizada

B. ¢éCudntos mds estudiantes cocinan que
lavan ropa?

El pictograma es demasiado grande.
Me cuesta ver la diferencia. |

¢Es mas J‘écil ver los datos en
la tabla o en el pictograma?

¢Qué podemos hacer para que el
pictograma sea mds facil de leer?

I

N

Cocinar| O | O[O 1O OO0 1010101000 1010]010(0

Lavar la ropa OO0 10101010 10
Ir de compras OlO|101010101010]1010

Limpiar el baio| O | O O O |0 O O |O
LavarlosplatosQOQQQQO O10]0]0[0]0]|0

Sacar la basura| )| O | O | 1O |0




a Para ayudar a reducir el pictograma, Ana pensé que cada ()
puede representar a 2 estudiantes.

Tarea doméstica realizada

A. Completa el pictograma dibujando
un () por cada 2 estudiantes.

B. ¢Cudl es la tarea doméstica que
menos realizan los estudiantes?

O C. ¢éCudntos estudiantes menos sacan
OO la basura que lavan los platos?
&\

Para leer este pictograma
O 11O es necesario registrar que
S 318|285 = 2 estudiantes.
2| 8| a|l8|8]| S5
£ls £33 N
25 ol 52
IR
S| J | = = >
%) 5|

() = 2 estudiantes

Los simbolos usados en los pictogramas pueden
representar mads de una unidad. En este caso se
inclugé el simbolo:

() = 2 estudiantes



Practica

Para una fiesta de disfraces, los invitados debian escoger entre
tres tipos de disfraces: fantasma, pirata y esqueleto.

© 22 escogieron fantasma.
* 28 escogieron pirata.

12 escogieron esqueleto.
Disfraz escogido

A. Usa el Recortable 6 para representar

los datos.
i
¢Cémo podemos representar \

los 28 disfraces si solo hay
15 espacios? /
w v

B. Completa el pictograma con las preferencias
de los invitados.

C. {éCudl fue el disfraz que mds se escogié?
&Y cudl fue el disfraz que menos se escogié?

D. éCudntos invitados menos escogieron el
disfraz de fantasma que el de pirata?

( )= D invitados

Pirata

Fantasma
Esqueleto




Tablas de conteo

Juguemos juegos tipicos

@ Luche La rana Bolitas

@ En la clase de José, los estudiantes lanzaban un dado para decidir
qué juego les tocaba jugar.

£Creo que el juego que mds se jugé fue el trompo.)

¢Cudl sera

el juego que
{Yo vi muy poca gentew mds se jugé?

en el emboque.

Analicemos los datos para responder.



n Las siguientes tablas son los registros que Paula y José
hicieron de los juegos que se jugaron en la clase.

( Tabla de Paula I ( Tabla de José )

Juegos Numero de estudiantes que jugaron Juegos Nimero de estudiantes que jugaron

T trompo | A
I lemboque | L LA
Rayueta NN [Raguela |1
Luche TN luche | LI
] lLarana | 1]

NI | lBotitas | LI L] |
Total 71 Total 1

' Trompo

'Emboque

'La rana

e
e e

' Bolitas

A. Completemos las tablas con el nimero de estudiantes que
jugaron cada juego.

B. ¢Cudles son las diferencias entre las tablas de Paula y José?
¢En cudl fue mds fdcil contar?

C. éQué juego se jugé mds? éCudntos estudiantes lo jugaron?

D. éCudntos estudiantes jugaron en total?

Cuando contamos, podemos
utilizar diferentes simbolos

como “lII” o [].




Graficos de barras

n Paula y José elaboraron los siguientes gréficos para representar
los datos de las tablas de la pdgina anterior.

C Grdfico de Paula ) C Grdfico de José D
Juegos realizados Juegos realizados
15 15
10 10
5 5
0 0
O Y9 T Y ©C @« o Y =} Q S 8
o 5 < ¢ S o =) > < c st
£ 3 585 8= £ g = 5 S S
95 8- om 2 < ck — S} s
E Eox 4 = £ oY% —
Ll Ll

A. ¢éCémo representaron el nimero de estudiantes que
jugaron cada juego?

B. ¢Qué diferencias hay entre los grdficos de Paula y José?

cantidades se representan a través de la longitud
de las barras.



( Cémo se ve un grafico de barras R
/@

~ Postre favorito

N° de personas

10

8-
2_ ] ]
0

Postres
Eje horizontal

* La frecuencia es la cantidad de veces que se repite
cada categoria de la variable.

Jalea
Fruta
Flan
Helado
Torta

« Las barras son del mismo ancho y estdn separadas
por la misma distancia.

- Jalea, Fruta, Flan, Helado y Torta son las categorias

S de la variable Postres. )

a Observa el grdfico de arriba y responde.

A. éCudl es el postre que se escogié con mayor frecuencia?
B. ¢Cudntas personas mds escogen torta que flan?

C. éCudl es el postre menos escogido?




Practica

Legumbre favorita

a Completa el 9réﬁco de barras con la informaciéon de la tabla.

Legumbres Porotos Lentejas | Garbanzos| Arvejas Total
N° de personas 11 15 10 8 44
N° de personas [ ]
154
107
54
Ot—7— R P I ] > b
egumbres
—_ —_ —_ —_

e Contesta.

A. éCudl es la Iegumbre escogida con menos frecuencia?

B. ¢Cudntas personas mds escogen Ientejas que garbanzos?

C. ¢éCudntas personas respondieron cudl era su Iegumbre favorita?



0 Pregunta a tus compafieros, écudl fruta prefieres?

A. Completa la tabla de conteo con sus respuestas.

Fruta preferida

Frutas N° de estudiantes

Frutilla

Pera

Naranja

Manzana

Platano

Kiwi

Total

B. Completa el grdfico de barras.

N° de estudiantes
10 A

Fruta preferida

0 » Frutas

Frutilla
Pera
Naranja
Manzana
Platano
Kiwi

C. Inventa 3 preguntas que se puedan responder con el grdfico.
Comenta con tu curso.



Problemas

0 En el colegio de Anais se hizo una campafia de recoleccién de
latas durante una semana.

La tabla y el 9réfico muestran la cantidad de latas recolectadas
el primer dia de la campafia.

Latas recolectadas por curso

Cursos 1° 2° 3° He 5¢ 6°
N° de latas 12 20 16

N° de latas

A Latas recolectadas
por curso

A. Completa la tabla a partir
de los datos que aparecen en
elgréﬁco. 20-

B. Completa el grdfico con los
datos de 2°, 4° y 5° que
aparecen en la tabla. 15-

C. Compara la tabla con
el grdfico.
) ] ] 10 A
¢En cudl se te hace mas
facil reconocer el curso que

recolecté mas latas?

¢En cudl se te hace mds facil
reconocer la cantidad de latas
que recogié cada curso?

O 'I ¢} 20 30 |_|_o 50 60 >
Cursos

9 ¢Para qué pueden servir los gréﬁcos de barras?
Comenta con tus compafieros.



Igualdad y desigualdad

2

Cuando los platos Puse cubos en un ¢Que pasa si

estdn vacios, la balanza plato y la balanza pongo estos cubos

estd equilibrada. se incling. en el otro plato?
N N %

iy pa S Y 1A

Equilibrio en la balanza

n ¢Cudntos cubos hay que agregar para que la balanza se equilibre?

[éEn qué plato hay quej

agregar los cubos?

Pensemos cdmo equilibrar la balanza.
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de 1 en 1 hasta equilibrar de una vez. en el plato, la balanza

Yo voy agregando cubos {Yo buse 2 cubos) Cuando dejé 6 cubos
la balanza. v/ se inclind al otro lado.

Y \

La balanza esta La balanza no La balanza no
equilibrada, ya que estd equilibrada, estd equilibrada,

cada plato tiene ya que hay mads ya que hay menos

la misma cantidad cubos en el plato cubos en el plato de
de cubos. de la izquierda. la izquierda.

a Si tenemos 7 cubos, ées posible equilibrar la balanza poniendo
los cubos en los platos sin que sobre ninguno? éPor qué?

N BANTTS
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Practica

cCuantos cubos hag que agregar para que la balanza
se eqU|I|bre?

cafe - L]~

Respuesta cubos Respuesta cubos

9 Observa las balanzas. Completa con =, > o <.

i <13

A.7()3 B.8( )8 c.2()5

9 La balanza esta equilibrada.
¢Cudntos cubos estd tapando el nifio?

Respuesta: B cubos. i i | : :
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Iqualdad

n Observa los cubos en la balanza y la relacién con la
frase numérica.

Asj_ﬁ o'olo

Ahora, revisa los cubos en otras balanzas. Luego completa
y escribe la frase numérica.

a1 - I]a

L) |
\

104



Desiqualdad

n Observa los cubos en la balanza y la relacién

con la j’rase numérica.

Gy

Ahora, revisa los cubos en otras balanzas. Luego escribe

la J‘rase numérica.

A.

L)

S

Desequilibrio — desigualdad

9 es mayor que 3 + 4
9>3+H4




Practica

0 Observa las balanzas y luego escribe las frases numéricas.
9 Completa con =, >0 <.

A.15( )9 c.10+6( )16

B.14( )10 +H4 D.18( ) 1+8

e Completa con un ndmero.

( ) ( ) ( )

Al TT |+ = 18

\. J \. J \. J

( ) ( ) ( )

B.|15 |=10 |+

\. J \. J \. J

A. De igualdad.

I
w

co
ol
N

B. De desigualdad. =
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Problemas

0 ¢Cudntos cubos estd tapando la nifia
si la balanza estd en equilibrio?
9 ¢Cudl balanza es la incorrecta?
e Completa con un ndmero para que la relacién sea verdadera.

A 12=6+ C.7<D+"i

0 ¢Es posible equilibrar la balanza usando todos estos cubos?

N DA

e Observa la balanza. éCudntos cubos estd tapando el nifio si la
balanza estd en equilibrio?

Escribe el nimero. :: | ii E]




Adiciones y sustracciones

n @ Hay 12 bolitas rojas y T4 azules.
En total, hay 26 bolitas.

A. Dibuja un diagrama para mostrar la situacion.

‘ Diagrama de Paola
26 bolitas

12 bolitas 14 bolitas

4
‘ Diagrama de Maria
26 bolitas
12 bolitas 14 bolitas
»

‘ Diagrama de Alejandro
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Diagrama de Vicente Diagrama de Amparo

Diagrama de José

26 bolitas

Bolitas rojas: 12 Bolitas azules: 14

-
B. @ Hablemos sobre las ventajas de cada diagrama.
{ES facil ver los tres numerosJ [En algunos diagramas es W

en todos ellos facil ver los grupos de 10.
/ ) \\

Hay diagramas donde [Y si fueran muchas bolitas,}

no tienes que dibujar {qué diagrama conviene?
las bolitas una a una. N
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g Hay 31 papeles azules y 68 papeles rojos.

A. éCudntos papeles hay en total?

D papeles en total

papeles azules papeles rojos

papeles azules  Diferencia:
B. éHay mas rojos o azules?

; . p Dpapeles
¢Cudntos mdas? g i
D papeles rojos
C. Usé 25 papeles rojos.
¢Cudntos papeles rojos quedan? Dpapeles rojos

— |

Usados: D papeles Sobrantes: D papeles

B En el primer semestre, habia 26 estudiantes en el curso de Herndn.
Llegaron 3 estudiantes nuevos a la clase el segundo semestre.
¢Cudntos estudiantes hag ahora?

D estudiantes en total
— T
S~ /

D estudiantes 1° semestre D estudiantes nuevos




m El 2°A tiene 25 estudiantes

y el 2°B tiene 29 estudiantes.

A. &Cudl es la diferencia del nimero 2°A 2°B

de estudiantes entre los dos cursos?

D estudiantes
— T
Diferencia:

.
2°B estudiantes

K /
D estudiantes

B. ¢Cudntos estudiantes menos hay en el 2°A que en el 2°B?

C. ¢Cudntos estudiantes mads hay en el 2°B que en el 2°A?

B Recogi 15 hermosas piedras. Mi papd dice que recogié
4 piedras mds que yo.
¢Cudntas piedras recogié mi papd?

D piedras
Yo. e _ piedras mds

v
D piedras
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B Recogl' 37 latas. Amalia dice que recogi6
5 latas menos que yo.
¢Cudntas latas recogié Amalia?

o [:::::Jlatas
_— e

}

p N H H
— —— D latas menos
—
latas

En el curso de Pedro se tomaron una foto. Habia 7 sillas.
Si 12 estudiantes quedaron de pie,

dcudntos estudiantes salieron en la foto?

7 sillas

{::::::} estudiantes de pie

D
[:::::} estudiantes sentados
{::::::} estudiantes en total

C~ N
¢Cudntos se sentaron? —

N



Practica

0 Hay 34 manzanas y

45 mandarinas.

A. ¢Cudntas frutas hay
en total?

Expresic')n matemdtica:
Respuesta:

B. éHag mds mandarinas
0 manzanas?
¢Cudntas mds?

Diferencia:
O manzanas
| Ofrutas

( )

- D mandarinas_J

Expresién matematica:

Respuesta:

9 Eugenio tenia 95 hojas de papel

lustre. Le regalé 21 hojas a un
amigo que no tenia.

A. &éCon cudntas hojas
de papel se quedé?

— O hojas de papel —
| I |

L A )
Quedaron: Regaladas:

O hojas D hojas

Expresién matemdtica:

Respuesta:

B. ¢éCudntos papeles mds que
su amigo tiene Eugenio?

Amigo:

O ho as
D| erencm

hOJOS

(

| |
N _J
Eugenio: D hojas

Expresién matemdtica:

Respuesta:
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n Un bus llevaba 22 pasajeros. Subieron mas pasajeros
y ahora hay 34 en total.

¢Cudntas personas subieron al bus en el camino?

o o

Dice en total, éserda W
una suma o una resta?
Total: B pasajeros
/ \
S~
Al inicio: B pasajeros Subieron: B pasajeros

A. Escribe una _frase numérica. Usa para representar la
cantidad de pasajeros que subieron en el camino.

B. Completa el diagrama con los numeros y responde
la pregunta.
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Tamara tenia algunas fichas. Le dio 6 a su hermana y
en la bolsa quedaron 11.

¢Cudntas tenia al principio? 11 fichas.

® ®

Dice fichas que quedaron, W
——’deeré una suma o una resta?

R
[ M }f“h‘” Reg“‘é:Dﬁch/as

A. Escribe una frase numérica. Usa | | para representar la
cantidad de fichas que Tamara tenia al principio.

\

B. Completa el diagrama con los nimeros y responde
la pregunta.
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a Jorge tenia 95 ldminas. Le dio algunas a su amiga
y se quedd con 63.

¢Cudntas le dio a su amiga?

CQS ldminas. W 63 ldminas.
\]} S/

I

\ _—

e [
j|éminas

A. Escribe una frase numérica. Usa para representar la
cantidad de ldminas que Jorge le dio a su amiga.

B. Completa el diagrama con los numeros y responde
la pregunta.




Rractica

0 Un estacionamiento tiene 9 En una pifiata hay 5 chicles

24 autos. menos que dulces.
Llegaron algunos mas y Si en la pifiata hay 27 dulces,
ahora hay 36. ¢cudntos chicles hag?
; . 3 — D dulces —————
¢Cudntos autos IIegaron. | |
| | Diferencia:
— chicles ——
A. Completa el diagrama. D ;Clj)
ulces

G [
| |

| Frase numérica:

 Inicio: - Llegaron:

D autos
() ovtos

Respuesta:

e En un bus habia 28 pasajeros.
De ellos, 12 iban sentados.

¢Cudntos pasajeros iban de pie?

— D) O s —,
Respuesta: | | |
N DN J
Sentados: D pasajeros De pie: D pasajeros

Frase numérica:

B. Frase numérica:

Respuesta:
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n Hay 20 cintas azules y 24 rojas. En total, hay 44 cintas.

A. Inventemos problemas usando estos numeros.

Yo hice un problema que pregunta por el total de cintas.

Hay 20 cintas azules y 24 cintas rojas.

¢Cudntas cintas hag en total?

- Total: D cintas

N
\ /
Cintas azules: Cintas rojas:
20 cintas 24 cintas

Expresién matematica: 20 + 24

Yo hice un problema que pregunta por la cantidad
de cintas rojas.

Hag cintas azules y cintas rojas.
El total de cintas es 44.
Hag 20 cintas azules. éCudntas cintas rojas hag?

- Total: 44 cintas ~

\ /
Cintas azules: Cintas rojas:

20 cintas D cintas

Expresiéon matematica: 44 — 20
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B. Hagamos otros problemas matemadticos de la misma
manera y compartamoslos en la clase.

Usa un diagrama}

para explicar.

Yo hice un problema que
p q
pregunta por la cantidad

de cintas azules.

a Inventa problemas basados en los siguientes diagramas:

Total: 16 flores

- =
A.
\ /
Restantes: 10 flores Regaladas: Oﬂores
- Total: 18 ldpices
B. |
\
Cantidad original: Cantidad comprada:
8 ldpices O lapices
Total: D hojas
e
C.

23 hojas 14 hojas 12 hojas
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a Hay personas en una fila.

Jimena Luisa Gustavo Fernando Teresa Ignacio Laura Alfredo Lucia Radl Andrés

Escribe una expresion matemdtica y resuelve cada problema.

A. Jimena es la primera de la fila, Fernando es el cuarto.
Lucia es la quinta detrds de Fernando.
¢Cudl es la posicién de Lucia desde el principio?

B. Hay 9 personas delante de Raul.
¢En qué posicién estd Raul desde el principio de la fila?

C. Teresa es la quinta desde el principio de la fila, y es
también la séptima desde el final de la fila.
¢Cudntas personas hay en la fila?

B En la fila de Alejandra, hay 6 personas delante de ella
y 8 personas detrds. {Cudntas personas hay en la fila?

/.Total en la fila: D personas \

- Personas delante: — \Personas detrds: ——

Alejandra
D personas D personas



Problemas

o Inventa un problema basado en el siguiente diagrama
y escribelo en el recuadro.

— 28 cintas rosadas —

]
_ N Diferencia: ~

\ 15 cintas celestes ”
cintas

\

9 Amanda y Tomds estdn en la fila para subir al bus.
Amanda es la tercera y Tomds estd 4 puestos mds atrds de ella.
¢En qué posicién estd Tomds desde el principio?

Total en la fila: D personas\

Personas delante: Personas detras:

D personas D personas
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Unidad

Sintesis 2

Longitud A
Algunas unidades de medida de longitud son: el metro, el centimetro y
el milimetro.

[1m=100cm] [1cm=10mm]

4 Tablas y graficos A
; (Titulo)
Juego preferido Postre favom
N° de estudiantesqN
Juegos N° de estudiantes 6
Trompo T 12
Emboque [T 12 g
2
Rayuela [T 13 &
> Postres
Total 37 Jalea Fruta Flan Helado Torta
Eje horizontal Variable
\_
4 Igualdad y desigualdad A
5=5 6>5 5<6
N\ /
/

Adiciones y sustracciones A

En la fila de Alejandra, hay 6 personas delante de ella y
8 personas detrds. éCudntas personas hay en la fila?

Personas en la fila: D —_—

—/

Personas delante: 6 Alejandra\ Personas detrds: 8




C. 10 cm

o Dibuja una linea de:
A. 3 cm

B. 5cm

9 Mide las lineas y responde.

— |

A. éCudl linea es mas larga?, épor cudnto?

[

]

B. Silas lineas se unen formando una sola, écudl es su longitud?

[

]

Pasatiempo favorito

O

O O
O O O
O O O
Leer Dibujar | Dormir

(O = 2 estudiantes

9 Observa el pictograma y responde.

A. éCudl es el pasatiempo favorito?

[ ]

B. ¢Cudntos estudiantes prefieren leer?

[ ]

C. &Cudntos estudiantes mds
prefieren dibujar que dormir?

[ 1
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0 Completa el grdfico de barras con la informacién de la tabla.

N° de personas A

Verdura favorita

15
Verdura favorita
Verduras N° de personas
Lechuga Ik 10
Brécoli 10
Espinaca 5
Acelga 3
5
0

AN

P4
Verduras

\. J \. J \ J

e Observa las balanzas y escribe las frases numéricas.

|

|




o Completa con =, >0 <.

A15( )8 +H B.12( )7 +5

e Completa con un nimero.

9 En el 2°A hay 28 estudiantes y en el 2°B hay 21.
A. &Cudntos estudiantes hay entre el 2°A y el 2°B?

D estudiantes del 2°A D estudiantes del 2°B

\ D estudiantes en total _/

Expresién matemadtica: Respuesta:

B. éCudntos estudiantes menos que en el 2°A hay en el 2°B?

/ D estudiantes
D D estudiantes menos
KD estudiantes /

Expresién matemadtica: Respuesta:
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AventurajMatematica

Las especies marinas siempre han generado
curiosidad. Sin embargo, es importante sequir
las medidas de sequridad en caso de verlas
en sus habitats.

Avistamiento de j’auna marina l

La Ballena Azul, el animal
mds grande del mundo )
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/ Avistamiento de fauna marina

Si quieres ver a alguna especie marina, debe ser desde una
distancia prudente, tanto por tu sequridad como por la de las
especies. Tienes que recordar que son animales silvestres y no
estdn acostumbrados a la presencia humana.

A continuacién, se muestran las distancias sugeridas para ver
las distintas especies marinas:

'm WP  Lobo marino

'm B E Ballena Jorobada

100 m

™ —

- Ballena Azul

300 m

Extraido de http://[www.sernapesca.cl/noticias/temporada-de-avistamiento-de-cetaceos

0 ¢Estard permitido acercarse a las Ballenas Jorobadas a 90 m
de distancia?, épor qué?

e Si te acercas a 100 m de una Ballena Azul,
destds dentro de la distancia permitida?

e Si estds a 70 m de distancia de un lobo marino,
destds dentro de la distancia permitida?



La Ballena Azul, el animal mads grande del mundo

Estimemos su longitud.

Ballena Azul

oooooooooooooo

Su corazédn es del

Su lengua pesa lo . o
mismo aue un elefante tamano de un automovil.
g ' a T

0 ¢Cudntos metros de largo mide el ballenato aproximadamente?

| |

9 ¢Cudntos metros de largo mide una ballena azul aproximadamente?

| |




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Su soplido alcanza los 9 m de altura.

El ballenato crece
hasta 90 kilogramos por dia.

e ¢Cudl de los siguientes edificios iguala la altura de un soplido
de una ballena azul?
Comenta con tu curso.



Glosario

Formando grupos de 10

8 decenas y
6 unidades.

Contar

Adicién
en forma
vertical I 37

W

N —

4
|t

N —

Sustraccién 38 38
en forma -12 & -12
vertical IR 26

Medir
longitudes N — T
usando una Q_,_, 2 345 6 78 9101112
regla 1 cm

Este lapiz mide 11 cm.




recuenci I .
@ Postre favorito

N

N° de personas
10

Grdfico de

barras

oL —__% Postres
g e
Y Variable
< Carible>

j=) = o j=)
g 5 g 2
EE 508
T
Equilibrio
7 |=| 5 |+| 2
Igualdad — ) J
7 |=| 2 |[+]| 5
Desequilibrio
Desigualdad 9 es mayor que 3 + 4

9>3 +H4




Solucionario

(o.]. W Nimeros hasta 100

Pdgina 8
€D Respuestas Variadas. Ejemplos: 25, 50, etc.
Pdgina 9
Pinté 63 puntos.
Pdgina 10
Decenas  |Unidades| © en las decenas y
3 en las unidades
Eﬁﬁ es 63.
6 3

o X

puntos.

A. 7 decenas; 6 unidades; 76.
B. 8 decenas; O unidades; 80.

Pdgina 11
A. 71 lapices. B. 84 galletas.
Oa a2 B. 90 C.95

Pdgina 12 - Practica

o A. 8 decenas; 5 unidades; 85.
B. 6 decenas; O unidades; 60.

C. 7 decenas; 7 unidades; 77.
@ 30 lapices.
© o6 hojas.

O A a4 B. 78 c. 60
Pdgina 13

(1 Hay 100 estampillas.

Ejercita

1 A. 100 ldminas.

Pdgina 14

B. 100 pesos.

Diego tiene mds estampillas.
El ntimero menor es Q.
El ntimero mayor es 53.
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: Pagina 15 - Practica

o A.|| Decenas | Unidades Decenas | Unidades
B. | Decenas | Unidades Decenas | Unidades
| . :
C. Decenas | Unidades Decenas | Unidades
@A 84 B. 61 c.72 D. 100

(3) Respuesta variada en cada caso.
Ejemplos: A.40 B.85 C.73 D.30

L @Aus B.13 c. 12 D.78
t @A 43 C. 62

: B. 75 D.88

Pdgina 16

O o2 H 567

—_

61 7[8]9]
§gA.
: q4|/95//96 |97 (|98 |99
B ol N N N N
77|78 79]/801 81| 82
L@ A 100 8,90



Pdgina 17
Hay 112 lapices.

g A. Hag 110 Idpices. B. HGU 106 Idpices.

9 Cien; ciento uno; ciento dos; ciento tres; ciento cuatro;
ciento cinco; ciento seis; ciento siete; ciento ocho; ciento
nueve; ciento diez; ciento once; ciento doce; ciento trece;
ciento catorce; ciento quince; ciento dieciséis; ciento
diecisiete; ciento dieciocho; ciento diecinueve; ciento veinte.

Pdgina 18

A. 20 + 30 B. 50 estrellas.
Ejercita

1A 70 B. 30

Pdgina 19

9 A.23+6 B. 29 lapices.
Ejercita

L AH3 B.29

Pdgina 20 - Practica

© A.50 +40 B. 90 hojas de papel lustre.
@ A 80 B. 100
OA34+3

B. Hay 3 decenas y 7 unidades.
Tengo 37 pegatinas en total.

QA7

B. 28
Pdgina 21
A.50-40 B. 10 personas.
Ejercita
| A.20 B. 60 c. 50 D. 60
Pdgina 22
9 A.38-5 B. Hay mds aves rojas; 33 aves rojas mds.
€ 24 - 4; 20 galletas.
Ejercita
i____A_._3_O B.50 €8 D.70 E 45 FE 62
Pdgina 23 - Practica
0 A.80-60 B. 20 galletas.
A 20 B. 60 c. 30

OA20-7

B. Quedan 2 decenas y 2 unidades. 22 flores rojas mds.

O~ 35 B. 43 C. 80

SOA.SO

: Pdgina 24 - Ejercicios
o A. 34 hojas.

gQA.qLI
FOA TN Y

B. 63 cubos.

B. 79 C. 100

211122|123 24| 25

PanVan Y Y
B.
4050|601 70|80

B. 40 C. 80 D.39
O 28-7La diferencia es 21.
Pdgina 25 - Problemas 1
o A. 62 lapices. B.100 galletas.
@ A a8
B. 6 decenas y 7 unidades son 67.
3 W B. 68 C.90

. Pagina 26 - Problemas 2
o A. Ha leido 40 pdginas. B. Le quedan 60 pdginas.

C. Respuestas Variadas. Ejemplo: Terminara el libro en
6 dias. Si lee 10 paginas por dia, el dia 1 tendrd leidas
10 de las que le faltan, el dia 2 tendrd leidas 20 de las
que le faltan, el dia 3 tendrd leidas 30, el dia ' tendrd
leidas 40, el dia 5 tendrd leidas 50 y el dia 6 tendra
leidas las 60 pdginas que le faltan.

: o]: ¥4 Pensando c6mo calcular

Pdgina 27
A. 12+ 23 B. Hay 35 calugas en total.
: Pagina 28

C. Agruparon de 10.

Pdgina 29

D. La idea de Diego. 3 grupos de 10 y 5 cubos sueltos
forman 35. 12 + 23 = 35.

La idea de Ana. 3 %rupos de 10 y 5 cubos sueltos
forman 35. 12 + 23 = 35

Pdginas 30 y 31 - Practica
o 3 grupos de 10.

6 cubos sueltos.
36 en total.
15 + 21 = 36; 36 caramelos.

: @ 22+ 11; 33 frutas.
9 20 + 23; 43 caramelos.
£ @ 42 + 34; 76 flores.
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OAa 16+22

B. 3 grupos de 10.
8 cubos sueltos.
38 en total.
Tienen 38 fichas en total.

0 15 + 23; 38 pelotas.
© A. 28 + 30; 58 nifios.

@ 11 + 15; 26 nifos.
Pdgina 32

DA 25-13

Pdgina 34

Idea de Diego: Descompuse 25 en 20 y 5. Descompuse

13en10y3.20-10=10.5-3=2.10y 2 son 12.
25-13 =12

Idea de Ana: Hay 2 grupos de 10. Si quitas un grupo de
10 queda 1. A'5 le quitas 3 y quedan 2. Ahora hay 1
decena y 2 unidades, por lo que la diferencia es 12.
25-13=12
Pdginas 35 y 36 - Practica
@ El 24 se descompone en 20 y 4.
El 13 se descompone en 10 y 3.
20-10=10;4-3=1
10y Tson 11.
@ 21-10; 11 galletas.
©35-12,23 personas.
© 28-12; 16 hojas.
O 27-15
Cantidad de manzanas que tenia: 27
Cantidad de manzanas que usé: 15
20-10=10; #-5=2,
10y 2 son 12.
O A. 25 -10; 15 lapices.

26 — 14; 12 pdjaros.
pPqj

B. 30 + 31; 61 nifios.

B. 12 galletas.

B. 25 - 15; 10 lapices.

Pdgina 37 - Ejercicios

@ 24 + 23; 47 chocolates.

@ 25 - 13; 12 botones.

©33-1523 pegatinas.

© A 37 + 11; 48 personas.
B. 37 — 14; 23 personas.

O 35-24; 11 personas.

Adicién en forma vertical
Pdgina 39

@A 13424

Pdgina 40

: Ejercita

1 oAes

E. 77
F. 86

c. 69
_______ D.52

Pdgina 41

: A. Paula lo escribié correctamente.

B 2]

43

I_Ejercit; 7777777777777777777777
L A27 B. 89 c.qq

: Pdginas 42, 43, 44 y 45 - Practica

(1 W] E 45 K. 56
© o B.46 G. L. 84
c.78 H. 69 M.79
D.89 1. 88 N.86
E. 97 J. 67 0.75

C. Incorrecto

® A. Correcto
: D. Correcto

B. Incorrecto

G.96
H.9Q0

D. 68

P. 58
Q.87
R. 36
S. 89
T. 77

E. Incorrecto

© DLy
i © Hay 38 libros en total.

H.38

M.69
N.Q9
0.89
P. 98



0~ 27 C. 67 E. 99 G.48 I. 39
B. 59 D.79 F. 66 H. 89 J. 89
@~ 26 E 1
+62 ;+§8§O;
B. g F
3 8

Pdgina 46
A. 48 B. 48

B A 24+31=31+24=55
B.42+ 16 =16 +42 =58

C.50 + 38 =38 +50 =288

D.7+70=70+7=7%7
Pdgina 47 - Practica

O A o4 B. 59 C.47

(2 N B. 80 C. 50
B. 45, 45

€ A 57 57
Pdgina 48 - Ejercicios
D.83
E. 29
C. 89 F 49
© 19 bolitas.
@ 39 flores.
O 59 cartas.
0O A. 5959
Pdgina 49 - Problemas
O A 77 D. 69
B. 79 E. 75
C.83 F. 87
e 59 nifios.
© Me faltan $10.

O A 63 B. 36

B. 26; 26

D.68 E. 93

D. 40 E. 100
C. 36; 36

G.73
H.86
I. 78

G. 86
H. 37
I. 98

Sustraccién en forma vertical
Pdgina 50

@A B. 1 c.6
“@) 13- 5; 8 peces.

@A 38-12

B. 68

- 641
POAHY D. 14 G.12
i1 B.16 E. 53 H.80
o c F 10 1. 40

Pdginas 52 y 53 - Practica
‘@A cst E82  GY43 L Y7
i B.50 D.17 F 3 H. 60 J. 13




9 A. 51 E. 33 1. 21 M.42 Q.33
B. 31 F. 60 J. 50 N.12 R. 30
C. 42 G. 11 K. 61 0.9 S. 60
D.24 H.H0 L. 15 P. 31 T5
Pdgina 54
n Nifios en la sala al principio: 38
I \ |
Nifios que quedaron:| 21 Nifios que salieron: 17
A 21 B. 38 nifios.
Ejercita

A.25,25+51 =76
B.4;4+32=36

Pdgina 55 - Practica
@ 5.30,30+30=060
C.38;,38+ 10 =48

@ A 16,16 + 31 =47
B. 60; 60 + 24 = 84

Pdgina 56

C.43;43 +5=48
D.50; 50 + 7 =57

D.23; 23 + 62 =85
E. 60; 60 + # = 67

C.23;23 +42 =65
D.51; 51 +2 =53

n A. Habia 8 nifios jugando en el arenero. @

Llegaron 4 nifios mds a jugar.

¢Cudntos nifios hay ahora en el arenero?
Expresion matematica:

Namero total de nifios:
[ ]

Nifios que Nifios que

habia en el llegaron: 4 1 2 .

arenero: 8 Respuesta: nifios.
Hay 12 nifios jugando en el arenero. @

4 de ellos se van a sus casas.

éCudntos nifios quedaron en el arenero?

sién matemdtica:

Numero total de nifios:12 EXpre
Nifios que Nifios qué
quedaron: se van: 4

Pdgina 57

B. Hay 6 rosas rojas y 7 rosas blancas.
éCuantas rosas hag en total?

12 -4

Respuesta: nifios.

®

Expresion matematica:

Numero total de rosas

e ERTian

Rosas rojas: 6~ "Rosas blan:as
Respuesta: rosas.

Hay 13 rosas. 7 de ellas son blancas @

y el resto son rojas.
¢éCudntas rosas rojas hay?

Numero total de rosas:13

Rosas rojas:

136

Expresion matemadtica:

Rosas blancas: 7
Respuesta: rosas.

Pdginas 59 y 60 - Ejercicios

§6Aw
G 50 estudiantes van en la tarde.

(7] Hay 68 estudiantes en total.
: Pdgina 61 - Problemas

: Pdgina 58 - Practica
¢ @ Numero total de flores: 13.

8 + 5; 13 flores.

@ Flores rojas: 5

13 - 8; 5 flores rojas.

© Frutillas que quedan: 22

26 - 4; 22 frutillas.

¢ @ Numero total de frutillas: 26

22 +4; 26 frutillas.

‘@A B.3 C.5

F @A 26 D. 77 G.32

i B.71 E. 22 H. 1
C.13 E 31 . 71

B. 50

C @A 25 D.22 G. 61
© B.68 E. 29 H.61
c. 71 Fo14 I. 80

@ Asisten 43 estudiantes.
€@ Hay 40 eucaliptus.

L @A 36

B. 90

J. 17
K. 40
L. 55

J. 85
K. 23
L.1



Pdginas 63, 64 y 65 - Repaso

1 B. 47 c. 84
A 27 B. 45 .27
©Aaas B. 43 c.38 D. 100
QA 23 B. 58
© 23 + 15; 38 personas.
5 12" 15
+ 7  +83
1 a9 9 8
©12 + 7, 19 juguetes.
(9) Hay 69 piezas en el tarro.
D.99
® Le quedan 23 chocolates.
® 13 lGpices son de madera.
Da B. 14 c. 54 D.50

Aventura Matematica

Pdginas 68 y 69
Hay mds mariposas coloradas. Hay 8 mariposas
@ Hay p y p

@ 13+32
coloradas mds que pololos verdes.

(3) Hay 69 insectos en total.

.
.
.
.
.
.
.
.

.
.
.

Longitud

: Pagina 74
@ A. Largo libro: 5 cuadrados; ancho libro: 4 cuadrados;

Largo mapa: 7 cuadrados; ancho mapa: 4 cuadrados.

B. Es mds largo el mapa por dos cuadrado de diferencia.

Respuesta variada. Pueden medir lapices, goma,

entre otros.

Pdgina 75 - Practica

QA®

B.©

9 (A) 5 cuadrados. Y4 cuadrados. (€) 3 cuadrados.

! @A

©) Respuesta variada. Ejemplos:

BT T T T cC[I]

: Pégina 76
n El largo del sobre es de 10 cuadrados.

9 Sacapuntas: 5 cm. Goma: 11 cm. Estuche: 15 cm.
Pdgina 77
: ) A Mide 12 cm.

go 7

B. Mide 4 cm.
C. Mide 7 cm.
D.Mide 5 cm.

T 1,

d 10111

(5] Respuesta variable. Ejemplo: Un ldpiz, un teléfono

celular, entre otros.

O un poco mds de 7 cm.
: Pdgina 78

: El palo mide 2 unidades mds pequefias después de 7 cm.
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Pdgina 79
A.5 cm y 3 mm. Estudiantes verifican con regla.
B. 7 cm y 8 mm. Estudiantes verifican con regla.

C. 6 cm y 4 mm. Estudiantes verifican con regla.
) A. Linea de 8 cm. Estudiantes verifican con regla.

B. Linea de 11 cm. Estudiantes verifican con regla.

B. m. C. cm. D.m.
C. Linea de 15 cm y 8 mm. Estudiantes verifican con regla. @3m 2m; 80 cm; 7 cm; 5 mm
ﬂLa goma mide 3 cm y 3 mm. eA.12cm. D11 cm.
Pdgina 80 - Practica :
: B. 15 mm E. 22 mm.
a A. 2 cm. B. 4 cm.
9 A.5 cm. 50 mm. 3 C. 44 m. F.2m.
B. 6 cm. 60 mm 0 A. Ambas miden 8 cm. B. Su longitud es de 16 cm.
c 1 cm. 10 mm. Pdgina 89 - Problemas 2
(3) A ' . M cm) @ Respuesta variada.
C. (6 cm) Pagina 90
© Centimeros; Centimetros
Pégina 82 § Sacar la basura [RERRA 6
2m980cm. § Lavar la ropa IRERERER 8
Pégina 83 - Practica § Ir de compras [NERRRRRER 10
E Limpiar el bafio IRERERER 8
@ a0 cm.  |Lavar los platos FELLTLTTEET T 14
@ 70 . | Cocinar N 18
e 50 cm. Pdgina 91
0 A.2my 55 cm. A. Cocinar. B. 10 estudiantes.
B.3mybm. Pdgina 92
C.Hmy 10 cm. A O
Pdgina 84 : O
OO
n A. 11 em. B.2 cm. SO
C
EEJerata O olo
i 23am ololoo]o
Pag|n085 OOOO OO
) 5my20cm. olololololo
11 m. O|O|O]O|0|O
: 12| g|L| 8|8
€A 15 em. B. 39 cm. C. 12 cm. D.33cm. : 2|9 ’g__g T%. §
Pdgina 86 - Practica : o § S g 8 °
N | >| Q=] o
@A 12cm  B25m  C31em. D.13cm. EHE = E|2
9 24 mm. :
eA.Qm. B.13 m. C.15m. D.21 m.

°L|cm.

: Pdagina 87 - Ejercicios
oA.®7cm.10cm.
@A A 1Tmy30cm (©2mya90cm.
2m950cm.@1mg70cm.
Pdgina 88 - Problemas 1

B. @ 70 mm. 100 mm.

OA. cm.

B. Sacar la basura.

C. 8 estudiantes.




Pdgina 93 - Practica

1O

J

/
o

s
J

O1010]0O0]!
J

/
-

OO0 O1O|0O| 010

J1 OO

J

ra
Va

OO0
J

U

,
—
-

Pirata

Fantasma
Esqueleto | |

O= invitados

C. Disfraz mds escogido: Pirata.
Disfraz menos escogido: Esqueleto.

D. 6 invitados.

Pdgina 95

A Tabla de Paula

Tabla de José
Juegos Namero de veces que se jugo Juegos Namero de veces que se jugo

DTmmPo IHHHHH 12 E]Tmmpo oor 12

DEmboque nnnn 12 1) we (OO 12

E]Rugue,u nnnnnn 13 1| [Jraguers | AT 13

Euche (I 15 1 e (OO0 15

e arane (MI0IININ 10 |1 Eliarane | 10

Bnlitas i Q (ilpoies |1 q
Total 71 Total 71

B. Respuestas variadas. Ejemplos: La forma de contar,
José agrupa de a 5, mientras que Paula cuenta de

uno en uno.

C. El luche. Lo jugaron 15 estudiantes.

D. 71
Pdgina 96

A. Paula representé mediante circulos y
Matias con barras.

B. Respuestas variadas. Ejemplos:

- En el de Paula se puede identificar cada nifio con
un punto (se ve cada dato por separado), mientras
que en el de José se identij‘lpcé cada categoria
como una sola cantidad (que corresponde a la

longitud de cada barra).

- En el de Paula las representaciones de los juegos
estdn una al lado de la otra, mientras que en el de
José hay distancia entre ellas.

Pdgina 97
@) A. Helado.

B. 5 personas.

C. Flan.

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
H

Pdgina 98 - Practica

o N° de nifios

Legumbre favorita j

15

S » 1S R
. N
Lentejas

Porotos

—>
Legumbres

Garbanzos

Q A. Arvejas.
)

B. 5 personas.

Pdgina 99 - Ejercicios

o
£
-

@ A. Respuestas variadas. Ejemplo:

Frutas N° de estudiantes

Frutilla

1

Pera

Naranja

Manzana

Platano

Kiwi

Flo|o|WN| o1 O

Total

38

B. Respuestas variadas. Ejemplo:

N° de nifios \
10

Fruta preferida

S
E
=3
2
w

Pera

C. Respuestas variadas.
¢éCudl es la fruta escogida con mads frecuencia?

Naranja
Manzana
Platano
Kiwi

Ejemplo:

¢éCudl es la fruta escogida con menos frecuencia?

¢éCudntos nifios mds prefieren frutilla que kiwi?

¢Cudntos nifios menos escogen pera que naranja?
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Pdgina 100 - Problemas

a A. RS 1 2 Ei 4e 5° 6°
N° de latas [0 12 14 20 16
B. Latas
A Latas recolectadas
por curso

20
15
10
5
O o o o o o 0:

1° 2 3 4 5° 6° Curso

C. Respuestas variadas. Ejemplo:
Es mds fdcil comparar y saber cudl de los cursos
recolecté mds latas con el grdfico de barras.

Es mds fdcil leer cudntas latas recogié cada curso
con la tabla de conteo.

@ Respuestas variadas. Ejemplos:

Para visualizar de forma mds clara los datos.

Igualdad y desigualdad

Pdgina 101
ll Dos cubos en el plato izquierdo.
Pagina 102

No es posible, al ser un niimero impar siempre sobrard uno. :

Pdgina 103 - Practica
a A. Y cubos.

oA >
e 8 cubos.

Pdgina 104
DA3+3
Pdgina 105
Dre+i>o

B. 6 cubos.
B. =

B.6=4+2

B.4<4+6

: Pdagina 106 - Practica

‘@A 8=4+H B.A=3+6
N 2 B. = C.= D.>
: @A 7 B.5 c. 16 D.12

QA Respuesta variada. Ejemplo: 8 = 3 + 5

B. Respuesta variada. Ejemplo: 3 +2< 8

© Pdgina 107 - Problemas

© 2 cubos.

: @ La tercera balanza.

geA.b

B.6

C. Respuesta variada. Deben ser nlimeros mayores a 3.
Ejemplos: 4, 5, 6,..

D. Respuesta variada. Deben ser niimeros mayores a 3.
Ejemplos: 4, 5, 6,..

: @ No es posible, al ser 13 un nimero impar siempre

sobrard uno.

1 @q

Adiciones y sustracciones
: Pdgina 110

A. 99 papeles en total.

papeles en total

31 | papeles azules

papeles rojos

B. Hay mads papeles rojos. Hay 37 mads rojos que azules.

papeles azules
3 Diferencia:

I poapeles

papeles rojos

C. Quedan 43 papeles rojos.

E papeles rojos

I—— '

Usudos:pupeles Sobrantes: L|3 papeles

—




Ahora hay 29 estudiantes.

estudiantes en total

/

—
estudiantes 1° semestre estudiantes nuevos

Pdgina 111

: Pdgina 113 - Practica

:
:
: A
:
:
:

frutas en total
Ek manzanas A mandarinas —

Expresion matemadtica: 34 + 45. Respuesta: 79 frutas.

A. estudiantes B. Diferencia:
: 34 | manzanas
. | | frutas
2°B | | estudiantes ( )
2Q | estudiantes | |
; —

B. Y estudiantes menos. C. 4 estudiantes mds.

Mi papd recogié 19 piedras.

piedras
i g
piedras mds
Yo: | |

o =
piedras
Pdgina 112

B Amdlia recogié 32 latas.

latas
Yo
] | |
| b /
| | latas menos

Amalia

latas

En la foto salieron 19 estudiantes.

estudiantes de pie
P

7 sillas

— N

estudiantes
estudiantes en total

N
mandarinas

Expresion matemadtica: 45 — 34.
Respuesta: Hay 11 mandarinas mds que manzanas.

§9A.

— hojas de papel — )

P D) )
Quedaron: hojas

Regaladas: hojas

Expresion matemdtica: 95 — 21. Respuesta: 74 hojas.
hojas
[ _\

Diferencia:
hojas
g N
| |

L )

Eugenio: hojas

Expresion matemdtica: 74 — 21. Respuesta: 53 papeles.

B. Amigo:

: Pagina 114
@A 2+ |-

B Total: pasajeros
’ 34
Al inicio: pasajeros

Respuesta: Subieron 12 personas.

Subieron:

pasajeros

141
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Pdgina 115
@nr |-6=11
B.

s

Respuesta: Tenia 17 fichas.

Pdgina 116

mins
laminas

]

Iéminas
Respuesta: Dio 32 ldminas.

Pdgina 117 - Practica

oA
— R —
| |

_A Llegaron: )

L Inicio: autos

B. 24 + 12 = 36; Llegaron 12 autos.

dulces
[ N

(2]

| | Diferencia:
p— chicles —J
dulces
27 — 5 = 22; Hay 22 chicles.
©
28
— —

pasajeros

N A

Sentados: pasajeros De pie: pasajeros

28 — 12 = 16; 16 pasajeros de pie.

)

: Pagina 118

A. Respuestas variadas. Ejemplo: Hay 24 cintas rojas.
: Hay 4 cintas azules menos que rojas.
éCudntas cintas azules hay?

Pdgina 119
Respuestas variadas. Ejemplo:

A. Hay 16 flores y se regalan algunas.

Si quedaron 10 flores, écudntas fueron regaladas?
Total: 16 flores

|
Regaladas: @ flores

Restantes: 10 flores

¢ B. Carlos tenia 8 ldpices y compré mds.

.
.
.
.
.
.

: Pagina 120
A. Novena.

Ahora tiene 18 ldpices, écudntos compré?
Total: 18 ldpices

Cantidad original:
8 ldpices

Cantidad comprada:

lapices

¢ C. Tres amigos reunieron hojas de papel, uno aporté 23

hojas, otro 14 hojas y el tercero 12 hojas.
¢Cudntas hojas reunieron en total?

Total: hojas
|
23 hojas —— ! 1 12 hojas

4 hojas

B. Décima. C. 11 personas.

Hay 15 personas en la fila.

Total en la fila: personas

Personas detrds:
personas

ersonas delante:

@ personas

Alejandra

Pdgina 121 - Problemas

.
.
.
.
.

— 28 cintas rosadas —

I - Diferencia -
L 15 cintas celestes
cintas

Respuestas variadas. Ejemplo: Hay 28 cintas rosadas
y 15 cintas celestes. éCudntas cintas rosadas mds que
celestes hay?




e Total en la fila: personas

Personas delante: Personas detras:

personas personas

Tomds estd en la séptima posicion.
Pdginas 123, 124 y 125 - Repaso

e A. Verde. Por 2 cm. B.8 cm.
e A. Dibujar. C. 2 estudiantes mds.

B. Y estudiantes.

N° de nifios y Verdura favorita

15

7

(6]

0 S s Vezras
S >
(W]
OA7=3+H4 B.9>2+5
OA-> B. =
@A 4 B.9

\ estudiantes en total_/
"}q

28 + 21 =49 Hay 49 estudiantes.

B.
estudiantes
2°A

| /l estudiantes menos
estudiantes

28 — 21 = 7 En el 2°B hay 7 estudiantes menos.

Hl  Aventura Matemadtica

. Paginas 127, 128 y 129
(1] O No, porque la distancia sugerida es de 100 m.

9 No.
Osi

9 0 El largo del ballenato mide aproximadamente 10 m.

9 El largo de la ballena azul mide
aproximadamente 30 m.

(3]

. estudlantes del 2°A . estudlantes del 2°B
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Recortable 2 »

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 16. /\

Q| 1| 72142 % |5 |36]12| 8 | H9

10131 2 13571558 3 |18 19

8780|2223 82|25 |84 | 72|28 ]| 60

89|11 13233 |98 |35| 6 | 37|38 39

HO | 41 |42 | H3 | 86 | H5 | H6 | H# | 48 | A9

96 | 51 |90 | 53 | 77 | A4 | 56 | 14 | 16 | 59

29 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69

0| 741 | 27 |94 | 55 | 75 | 76 | 54 | #8 | 81

21 | 79|24 | 83|26 |8 |44 | 874 | 83 | 30

52191 | 0 |93 | 73|95 | 50| 97 | 34 | 99

100
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Para usar en la actividad 3 de la pdgina 74. /\
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Para usar en la actividad 2 de la pdgina 76. A\
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Para usar en la actividad 1 de la pdgina 85. /\
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Para usar en la actividad 1 de la pdgina 93. A\
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Recortable 7
QO

Para usar en la actividad 4 de la pdgina 106.
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